



共筑丝路 畅想未来

——聚焦“一带一路”建设

抢抓“最大机遇” 共建“一带一路”

甘肃日报评论员

今年是共建“一带一路”倡议提出十周年。十年来，“一带一路”建设硕果累累，成为深受各国欢迎的国际合作平台，也给予了甘肃千载难逢的发展机遇。十年间，甘肃紧紧抓住这个“最大机遇”，深度融入“一带一路”建设，积极发挥承东启西、联南通北的区位优势，不断拓展交流合作的空间，不断提升对外开放的水平，在互利共赢中绘就高质量发展的新篇章。

2013年，习近平总书记深刻洞察百年未有之大变局、统筹把握发展大势，开创性提出共建“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”。十年来，秉持共商、共建、共享原则，坚持开放、绿色、

廉洁理念，以高标准、可持续、惠民生为目标，从夯基垒台、立柱架梁到落地生根、持久发展，共建“一带一路”取得实打实、沉甸甸的巨大成就，不仅引领我国对外开放持续深化，使国内各区域开放潜力得到有效释放，陆海内外联动、东西双向互济的全方位开放大格局加快形成，同时也得到国际社会的广泛认可，提升了全球互联互通水平，推动了国际投资贸易繁荣发展，为构建人类命运共同体贡献了中国智慧、中国方案、中国力量，已成为造福世界的“发展带”、惠及人类的“幸福路”。

丝绸之路贯穿甘肃全境。“一带一路”倡议的提出，使甘肃从内陆腹地走向了开放前沿。

十年来，依托承东启西、南拓北展的区位优势，我省积极抢抓“一带一路”建设最大机遇，着力打造向西开放大枢纽、大通道，加快构建内外兼顾、陆海联动、向西为主、多向并进的开放新格局，与“一带一路”沿线国家和地区的经贸合作不断深化，成功开拓了一条互利共赢的发展之路。同时，作为华夏文明的重要发祥地，甘肃历史底蕴厚重、文化类型多样，为进一步拓展对外交流与合作，提供了广阔而丰饶的土壤。十年间，我省与“一带一路”沿线60多个国家在文物保护、文化遗产、数字技术、人才培养等方面广泛开展了合作交流，并高质量办好敦煌文博会、

国际旅游节等重大节会，为推动“一带一路”民心相通发挥了积极作用，也使甘肃对外开放迈向了更宽、更深、更广的领域。

十年风正劲，扬帆再启航。今天，共建“一带一路”已经站在新的起点，正在开启新的征程。全省上下要深入学习贯彻习近平总书记关于共建“一带一路”的重要论述精神，认真落实习近平总书记“甘肃最大的机遇在于‘一带一路’”的重要指示精神，立足甘肃功能定位，发挥黄金通道优势，做强做优开放平台，在更高起点、更高层次、更高目标上推进共建“一带一路”高质量发展。要突出战略通道定位，深度融入西部陆海新通道，进一步做大通道经济。要突

出物流枢纽定位，以物流枢纽功能促要素聚集、促产业发展、促对外贸易。要突出贸易基地定位，壮大石油装备、电子电器、新材料等领域外贸型产业，保持外贸产品销售额较快增长。要突出文化高地定位，持续深化人文交流合作，办好“一会一节”等重大活动，不断增强文化软实力和对外影响力。

文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。从“大写意”到“工笔画”，共建“一带一路”奏响了与世界交融发展新乐章。让我们着眼国家所需、甘肃所能，抢抓用好最大机遇，紧扣定位集中发力，努力延续和拓展良好开放势头，着力提高外向型经济发展水平，为甘肃高质量发展注入强劲动力。

扩大对外开放 促进外贸合作 甘肃深度融入“一带一路”建设

2013年，习近平总书记提出共建“一带一路”重大倡议，为我省开放发展赋予了重大历史机遇。

2019年8月，习近平总书记视察甘肃时强调，甘肃最大的机遇在于“一带一路”。

省委省政府强化最大机遇意识，出台新时代融入“一带一路”建设规划，制定配套实施方案，深度融入“一带一路”建设，不断扩大对外开放，促进对外贸易合作取得丰硕成果。

2023年金秋时节，记者走进甘肃(兰州)国际陆港东川铁路物流中心码头，眼前一派繁忙景象。一排排蓝色集装箱有序摆放，高耸的龙门吊将一个集装箱吊放到火车上……列车奔驰，汽笛声疾，货畅天下。

而在10年前，这里还是黄河岸边的一片旷野。如今，来自全

省乃至全国各地的货物在这里集聚，从这里出发，一路向西，贯通中亚，通达欧洲；一路向东、向南，通江达海，畅销世界。

为更好融入“一带一路”建设，甘肃(兰州)国际陆港陆续开辟了南亚、中欧、中亚等方向的国际贸易通道，并开行“甘味”农产品、汽车、大宗产品等特色班列，吸引国内货源聚集兰州，打造国际班列集散分拨中心。2022年，甘肃(兰州)国际陆港贸易额突破60亿元，货物吞吐量突破680万吨。

甘肃(兰州)国际陆港从无到有、从小到大，带动兰州这座不沿江、不沿海、不沿边的内陆城市，一跃成为国家向西开放的前沿和“一带一路”的重要枢纽节点。

甘肃(兰州)国际陆港的快速发展，是我省推进高质量共建“一带一路”不断取得新成效的缩影。2013年以来，我省把平台建

设作为对外开放重要抓手，做强开放功能、口岸功能、贸易功能、服务功能，陆续获批建成1个综合保税区、1个保税物流中心(B型)、1个铁路口岸、2个跨境电子商务综合试验区、2个航空口岸、4个国家级开发区以及8类10个海关指定监管场地、进口口岸；兰州、敦煌航空口岸累计开通39条国际(地区)客运航线、17条国际货运航线、5条国际航班腹舱带货航线；先后有10个“一带一路”沿线国家担任兰洽会主宾国，举办百余项经贸合作交流活动；文博会、药博会等已成为重要节会展会平台。

开放平台渐成体系，“朋友圈”也越来越大。

十年来，我省在“一带一路”沿线国家和地区设立13个商务代表处，与74个境外商协会建立合作机制，与180多个国家和地

区建立经贸往来关系。

同时，我省先后出台一系列支持政策，引导相关企业在我省主要贸易伙伴、“一带一路”沿线国家、RCEP成员国及中欧班列途经国家(城市)建设租赁海外仓。截至目前，全省41家企业在尼泊尔、越南、泰国、乌兹别克斯坦、哈萨克斯坦、美国等35个国家和地区设立121个国际营销网点。经营商品有特色农产品、纺织品、食品日化、百货等。

不断扩大的国际“朋友圈”，对经济的带动效应越来越强。我省与“一带一路”沿线国家和地区的贸易额占比从2013年的41.1%提升到2022年的47.7%。截至目前，全省有84家境内外投资企业设立非金融类境外企业137家，分布在全球49个国家(地区)，对外直接投资累计66.9亿美元。兰州、天水跨境电商商

务综合试验区“两平台六体系”不断完善，园区入驻企业超400家。全省跨境电商交易额快速增长，出口产品覆盖农产品、服装、电子、家居、机械等多个领域，进口产品包含母婴用品、化妆品、保健品、食品等多个品类。跨境电商已成为我省外贸新的增长点。

制度政策不断完善，对外贸易量质齐升，国际产能合作稳步推进，外运通道四通八达……随着共建“一带一路”的深入实施，甘肃高水平对外开放不断取得新成效，为全省经济高质量发展注入新动能。

站在新的起点上，甘肃将进一步抢抓机遇，不断扩大与“一带一路”沿线国家和地区的经贸合作，合力奏响各美其美、美美与共的华彩乐章。

新甘肃·甘肃日报记者 王占东 蔡文正

中铁兰州局开行今年首趟跨境游客旅游专列



游客拍照留念。

本报讯(奔流新闻·兰州晨报通讯员康娜 王建丽 记者玄丝雨)9月3日22时15分，来自新加坡、马来西亚的110余位跨境游客，乘坐Y701次“环西部火车游·经典丝路游”旅游专列，开启为期5天的神秘丝路环西之旅。这是中铁兰州局今年开行的首趟服务跨境游客的旅游专列。

据了解，该趟旅游专列从兰州始发，途经张掖、嘉峪关、敦煌，最后返回兰州，专列挂有1节星级酒店车、5节软卧车、2节功能车，涵盖了亲子房、大床房、茶室、书吧、KTV、酒吧等休闲娱乐设施。当晚，旅游管家为游客展示了歌舞、击鼓、茶艺等特色表演。

为更好服务跨境游客，中铁兰州局兰铁国旅公司及时掌握境外游客来甘前的登机、转乘、落地情况，与航空公司无缝对接，实现空铁联运。本批游客经上海、西安转站后，于9月2日下午、9月3日上午分批到达兰州西站。兰铁国旅积极组织工作人员，安排专人接站，搬运行李、提供绿色通道、专车送至酒店，并分派24小时旅行管家，全程提供专属贴心服务，为游客安排了兰州一日游，由资深导游带领游客感受中山铁桥历史，品读水车博览园故事、体验黄河游轮项目、品尝兰州牛肉面。

暑运期间
兰州中川国际机场
运输旅客366.6万人次

本报讯(奔流新闻·兰州晨报通讯员王璐 张亚玲 记者玄丝雨)2023年暑运期间(从7月1日至8月31日)，兰州中川国际机场共完成运输起降25958架次，旅客吞吐量366.6万人次，货邮吞吐量11694.3吨，分别较去年同期增长149.14%、256.26%和39.77%。8月5日，单日旅客吞吐量达到6.24万人次，7月份单月旅客吞吐量达到185.1万人次，均创历史新高。

暑运期间，兰州中川国际机场调整优化航线网络、更换大机型等方式，持续加密北京、上海、广州、深圳、天津、烟台、敦煌等暑运热门航线。